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Starhemberg herceg a rádióban egyetértésre és a szabad s független Ausztria meg- 

védésére hívta lel az osztrák népet. -- Stájerországban és 

vannak a kormánycsapatoknak. - nagy veszteségei 

Klageniurt környékén 

. A londoni lapok óvatossagotés 

mérsékletet ajánlanak a nagyhatalmaknak 

Mosakodik, Ried az elmozditott bécsi német követ 

Elfemeífték Dolliussí 

Kemény harcok tolynak Karinthiában és Stájerországban 

Bécs, julius 28. 

A tragikus halált halt Engelbert Doll- 

fuss dr. volt kancellárt szombat délután te 

mették el. A gyászszertartás délután fél 4 

órakor vette kezdetét. 

A tegnapi minisztertanácson amelyen 

Starhember herceg elnökölt a minisztezek ke 

gyelettel emlékeztek meg a mártirhalált halt 

Dollfuss volt kancellárról és kölcsönösen to- 

gadalmat tettek, hogy a kancellár szenemé- 

ben dolgoznak tovább. Stockinger miniszter 

a temetés programját mutatta be majd Kar 

vinszky biztonsági államtitkár jelentette, 

hogy az egész országban, kisebb esetektől el 

térőleg a nyugalom teljesen helyreált, 

Az oszirák lapok és Papen kimevezése 

Bécs, julius 28. 

A bécsi lapok nagy tartózkodással fo- 

gadják Hitlernek Papenhez intézett levelét. 

ÁA lapok kiemelik, hogy a levél teljesen nei- 

külözi a szokott diplomáciai stilust. Kieme- 

lik a megbizás szokatlan hangját és módját 

és kifogásolják azt, hogy Hitler mielőtt meg 
kérdezte volna az osztrák kormányt, hogy 

Papen ellen lenne-e valami kifogása már is 

bécsi követté nevezte ki Papent. Furcsának 

találják a lapok, hogy Hitler nem a szoká- 

sos külügyminiszteri alárendeltséget kötötte 
ki Papennel szemben, hanem egyenesen ma- 

ga alá rendelte a bécsi követet. Ez a tény 

- irják az osztrák lapok - azt jelentik, 

hogy Hitler. nem mint miniszterelnök de 

mint a nemzeti szoeciálista párt elnöke akar 
felettesse lenni Papennek. 

Starhemberg nagy beszéde a rádióba 

Starhemberg alkancellár tegnap este 
nagy beszédet mondott a rádióba. "Emlékez 

zetek a ravatalra, mely minden oszizáko: 

arra tanit, hogy hitvallást tegyen Auszti12 

függetlensége mellett és a XX. század ba 

bársága ellen. Fáklyaként világitson minden 

ki előtt az hogy mi a marxisták ellen épp- 

ugy mint a nemzeti szociálisták ellen örökös 

harcban állunk. Mi sohasem fogunk kormpro 

misszumot kötni a nemzeti szociálistákka:. 

A desperádokkal azonban elbánunk, 

Lapunk mai 

Starhemberg beszéde további során kö- 
t zölte, hogy a felkelést teljesen leverték es 
csak órák kerdése, hogy rend legyen az 
egész országban. 

Könyörtelen szigorral járunk el a tet- 
tesek ellen - folytatta beszédét Starnem- 
berg. - Mi nem vagyunk bünösök abban, 

Berlin julius 28 

Ried Németország menesztett bécsi kö- 
vete hosszu nyilatkozatban igyekszik bebizo 
nyitani, hogy semmi része nem volt a fel- 

kelésben és az eseményekben is csupán mint 
tanu szerepelt. A nyilatkozat igy szól: "Mint 
ismeretes a kancelláriátus épületébe beha- 

tolt felkelők csoportja azzal fenyegette meg 
a fogoly minisztereket hogy agyonlövik őket 
ha a katonaság támadást indit ellenük. Több 
órai tárgyalás után a kivültartózkodó Neu- 
statter-Stürmer miniszter ultimátumot adot 
a felkelőknek akik ellen ha nem adják meg 
magukat megnyitja a tüzet. Ekkor a kan- 
celláriá-us épületéből felhivott egy magát 
Friedricnnek nevező kapitány mint a fei 

podott a kormány tagjáival, hogy szahad el 

vonulást kapnak egészen a határig és ő Né- 

kelők vezére közölte velem, hogy megálla 

hogy Németországgal ugynevezett koniliktu 
sunk van. Mi mindent elkövettünk, hogy 

barátságoan éljünk a testvérnemzettei. de 

Ausztria függetlenségét és szabadságát nem 
kockáztathatjuk. 

Beszéde további részében kitért arra, 
hogy ugy Schuschnigg valamint Fey megtet 
ték kötelességeiket a julius 25-i esemenyek 
során. Cáfolta azokat a hireket mintha a' 
kormány kebelén belül egyenetlenségek len- 
nének. "Jól tudjuk, mivel tartozunk nektek 
osztrákoknak és a hazának. Nektek is egysé 
gesnek kell lennetek s összetartást kell ta- 
nusitanotok mert csak igy végezhetjük el a 
ránk bizott feladatot. Szomszédainkkal jó 
viszonyt akarunk teremteni. Felejtsük el 
ami a multban történt de mindent köves- 
sünk el Ausztria szabadsága és függetlensé- 
ge érdekében." 

Mosakodik az elcsapolt bécsi ménnet követ 

metország határát választotta. Arra kért, 
hogyén is lépjek közbe és szabad elvonulá- 
sukat katonaság biztositsa nehogy valaki is 
bántalmazza őket. 

Eleinte nem vállalkoztam rá. Kijelentet 
tem. hogy nem foglalkozom az üggyel. Erre 
Fey jött a telefonhoz és megerősítette mind 
azt, amiket nekem Friedrich mondott. Fey 
magak ért arra, járjak elakivül álló pa 
rancsnokságnál, met az ultimátum lejár és 
borzalmas vérengzés lesz, Amikor én Neu- 
statterStürmerrel beszéltem, tudott erről, 

hogy 
Dolfuss halott és 
igért a felkelőknek 

A tárgyalásaink során hangsulyoztani 
hogy amire én vállalkozom, nem kormiá- 
nyom nevében, hanem személy szerint ose 

ik eoldalos! 

szabad elvonulást 

( F otatása a 

száma 8 oldal, ára 2 lei! 



Első oldali cikkünk lolytatasa 
lekszem. Neustatter-Stürmer az én megité- lésemre bizta, amit cselekszem. 

Ekkor el akartam autómmal menn, ami 
kor az az üzenet jött a kancelláriátus épü- 
letéből, hogy Karvinszky akar velem peszél- 
ni, Odamentem az épülethez, ahol Kervin- 
szky, később Fey és Friedrich kapitánnyal 
való beszélgetés után a foglyul ejtett és a 
kint levő miniszterek megerősitették előttem 
Friedriehnek az, hogy szabad elvonulást kap 
nak. ha megadják magukat. 

Ebből pedig az fátszik. hogy én nem 
mint kezdeményező, hanem mint tanu 
vettem részt a tárgyalásokon. Engem 
nem a felkelők, hanem a kormány tag- jainak kérésére vettem részt az ügyben 
Ezt tettem pedig azért, mert el akar- fam kerülni a vérengzést, Nem mint minisz 

ter hanem mint ember cselekedtem amely 
cselekedet, mint utóbb értesültem, megfe- 
delt a tragikus sorsu Dollfuss kancellár i- vánságának, 

Rintelen dr-t ismét megoperalták. 

Grác, julius 28. 
Bécsi hirek szerint dr Rintelent ismét 

meg kellett operálni. Magánértesülések alap 
ján jelentjük. hogy Rintelen mikor megtud- 
ta, hogy Dollfuss meghalt, politikusokkal 
kormánylistáról tárgyalt. 

Lapelkobzások Becsben, 

Bécs, junus 28. 
Nyugtalanitó hirek közlése miatt az osz 

itrák kormány elkobozta a Neues Wiener 
Abendblatt ég a Stunde c. ujságokat. 
Ugyancsak elkobozták a pesti reste. 
Lloydot, Allitólag a lapok elkobzására az 
adott okot, hogy Papen bécsi követté valo kinevezését furcsán kommentálták. 

Ma az osztrák államvasutak 2 percig rják a forgalmatt Az üzletek a 
áül ma zárva tartanak. A salzburgi 

játékok megnyitását holnapról a jövő va- isárnapra halasztották el. 
A bécsi magyar ügyvivő koszorut tet" 

a ravatalra Horthy Miklós kormányzó és a Imagyar kormány nevében. 

é 

Olaszok az alpesi hágón, 

London, julius 28. A Times jelentése szerint olasz katonai csapatok megszállták az Alpok hágéét. A csapatokat hegyi felszereléssel látták el. Az első mechanizáit hadtest, amely ? ezer em- berből áll, és tankokkal, páncélautókkal van felszerelve, megindult az osztrák határ felé és erősen nyomul előre, 

Nagy veszteségei vannak a kormány csapatoknak 

Bécs. julius 26. Karinthia minden részéből ujból teljes erővel lángoltak fel a harcok a nemzeti szecialista zendülők és a korma yesapalok között. A millstatti tó környékéi a lázadok nak sikerült teljesen hatalmukba kerütenék lés a karhatalon tehetetlenül áll a jól meg szervezett náci csapatokkal szemben sSte- ckerauból két ujabb Heimweb: zaszióaljat küldtek Kiagenfiba hogy megtisztitsak a terevet : zendülőöktől. 
ezer fényi Heimwebr legénysé, néz farkas- szemet a forradaimárokva' és igy itt a kormány tökéletesen ura a helyzetnek t nem voltak nagyobb összantkzósat., Bécsben tegnan a Fráterban gy nem- zeti szocialista rálázt a H r aok legénységére de a golyó tévesztett és Így sebesülés nem örtént 

Stájerországban a Hm venr két tisat. fjét és hét közlegényt öltek m g a harcok folyamán mig négy tiszt és 62 közlegeny sulyos sebesüléseket szenvedett. A nascok- Dak itt körülbelül 25-30 halottja van. Ausztria területén összesen a Heimwehr 330 embert vesztett az eddigi harcok során mig sebesültjeinek száma 150-re tehető. 
veoanöveszker 

Erdélyi Magyarság 
2 oídal 

Alsóausztaaában 18 

meg. A leletben Isten ajándékát látta e el- 

Még sem bocsájtanak el százhetvennégy üzem) 
alkalmazottat Oradeán 
kisebbségi közvélemé. 
fogadta azt a hirt 
interimár bizottsága 
alkalmazottat bocsá- 

Egész Erdély 
nye megdöbbenéssel 
hogy Oradea város 
egyszerre 174 üzemi 
tott el. A tömeges elbocsátásokat Mosoiu Tiberiu polgármester távollétében mondot- 
ták ki akihez Bucurestibe ugy dr Soés Ist- ván a Magyar Párt elnöke, mint Bazilli Mihály a Villamos mü igazgatója tiltagozo 
táviratot menesztettek. Mosoiu elnök már intézkedett is, hogy hazaérkeztéig semmi- ....... 

Továbbra is letartóztatásban 
volt kapitány-helyeltese rendőrség 

Turda, julius 28. 
Megirta az Erdélyi Magyarság annak idején, hogy a turdai rendőrség volt kapi- tányhelyetesét különböző hivatali szabályta 

lanságok miatt az ügyészség letartóztatta és hivatalos vizsgálatot rendelt el ellene, A 30 napi előzetes vizsgálati fogság a héten. 

féle intézkedést ne tegyenek. Szombat dél. előtt izgatott tanácskozások folytak a vá- rosházán, amelyek eredményeképpen máris elhatározták, hogy a Villamosmütől e6 em. ber helyett "csak 50-et bocsátanak el 
Ez azonban még nem elég. A város vil lanyfogyasztó közönsége körében értesülé. sünk szerint máris mozgalom induk hogy ha az interimár bizottság a sérelmes hata. rozatot nem vonja vissza, villany helyett gyertyával fognak világitani. 

marad Dr Marcu a turdai 

szerdán lejárt. mikor is az ügyével megbi zott vizsgálóbiró a vizsgálatot befejezvén. nem látta szükségesnek további fogvatartá- sát és igy szabadlábra helyezését javasolta. A főügyész ezen javaslatot azonban eluta sitotta s igy dr Marcu továbbra is fogva maradt. A tábla ma tárgyalta a felebbezést, 

A két Bratianu kibékülése 
kormányválságotidézhetelő 

Bratianu Dinu már be is jelentette az uralkodónak a két liberális párt kibékülését. - Ellentétek a kormányiő és a pártelnök között 
Bucuresti, jubus 28. A fővárosi politikai körök élénken tár. gyalják Bratianu Dinunak, a liberális párt elnöének kibékülését Bratianu György egye- temi tanárral, az ifju liberálisok elnökévet. Hir szerint a kibéküléstBratianu Dinn már az uralkodónak is bejelentettee Ha a ké- pát, igy tudják politikai körökben, eeye. sülne, az a jelenlegi kormány lemondását vonná maga után, A fuztonáit pártok korma nyát Bratianu Dinu hiveiből és a georgisták ból alakitanák meg, A prefektusi állásokoan levőket is leváltanák, mivel az ifju liberáli- soknak a megyefőnöki áljásolra is igényük van. A hir természetesen óriási feltünést keltett, viszont egyáltalán nem hat meglepe tésszerüen. 

Tatarescua miniszterelnök kivonu! ki sebbségi csoportjával a kormánypart- 

ből és Goga Oktáv bevonásával szélső jobboldali szinezeti:i pártkormányt igyekszik alakitani, 
Az eseményeknek azonban elébevágott a Párisból hazatért kormányfő betegsége. a mely a bejósolt kormánykrizis egyelőre el- odázta, Viszont Tatarescu párisi utját meg. előző Hberális elnöke tanácsülések alkalmá. val olyan mégyreható ellentételk bontakoz- tak ki a pártelnök és a kormányfő között, hogy bizonyosnak látszott egy kormánykri- zis. Az már csak természetes, hogy Bratia- nu Dinu, mint a Bratian: dinasztia gjelenie- gi feje unokaöccsében látja a tradionális liberális politika folytatóját és saját elvei- nek támaszát. Bratianu Dinu és György ki- békülése a tervezett alkotmánymódositó és parancsuralmi szinezetun kisérletek csőd- jét jelentené, 

Megszületett a turdai „Kukorica János" avagy mikor a kukor cás föld hozza meg egy családnak a régen áhitott 
Turda, julius 28. E hó 24-én estefele Nicoara Jánosné. Turda külvárosi részépen lakó gazdáikodó asszony kiment a "Fundoia nevü lankás részen levő földjére, hogy egy kis zöldse- get szedjen össze. Az egyik kukorica tábla felől halk gyermeksirás ütötte meg fülét letette kosarát s elindult hogy felkutassa a nyöszörgés okát mikor is az egyik terebé- lyes kukorica tövében egy pár napos gyer- meket látott rugdalózni. Előbb azt hitte, rossz szellemek üznek gonosz tréfát vele. majd miután keresztet vetett magára, ölbe vette a kis csecsemőt. 

Az asszony közbelépése éppen a 12-ik órában történt, mert az ujszülöttet a han- gyák már elég sulyosan összecsipték Gyor- san levetett ruhájába takarta a gyermeket s haza indult. Első meglepetésében nem s jutott eszébe hogy egy büntető törvény- könyvbe ütköző cselekedetet akadályozot: 

rozta, hogy a gyermeket felneveli. - 

gyermekáldást 
Szomszédjai felvilágositására aztán felvitt a gyermeket a turdai rendőrségre, ahol azon melegében jogot is formált rá. Természete sen ebbe egyelőre annál is szivesebben egyeztek bele, mert ilyenformán a kis ár. tatlan élete biztos és gondos kezekbe került. Hamarjában meg is keresztelték az orto- dox egyház szertartásai szerint. - szülei a turdai rendőrfőkapitány Constantin és a turdai gyermekvédő egyesü let elnöknője Corchesné volt. A keresziség ben Joan I. Mihai nagyvajda tiszteletére Mihai Jacu Avram hires erdélyi román ve z-r tiszteletére Jancu tehát: Joan Mihai Jancu nevet kapta. 

zzzzzeezzmmmezzzazzazezztezszsum smmsztasezezetemt 

Időjárás 
fészaknyugati széi. több halyen zéper- eső, esetles zivatar. A hőmérséklet allg vál-



Rei 
Je lentke zett egy 
echstag gyujtogató 

Egy német lap feltünéstkeltő leleplezése 

wWaarbrücken, julius 28. 
A Deutsche Freiheit" cimü, itt megje- 

lenő napilap világszerte nagy feltünést és 
szenzációt keltő cikket közöl Egy Reichs 
tag gyujtogató jelentkezett" cim alat:t, a 
melyben azt közli, hogy egy Kruse nevezeti 
ember, aki az SA csapatho tartozott és a 
kivégzett Röhm szolgája volt, levélben tudó 
mására hozzta Hindenburg köztársasági el- 
nöknek. hogy a berlini Reichstag épünetét 
nem a kommunisták hanem a Hitler legé- 

meemsm 

Ee zuhant a 

nyek gyujtották fel és pedig 10 személy, 
kiket Heines, Ernst és Röhm választottak 
ki. A levéliró leirja egész pontosan a bün- 
tény lefolyását és rajzolja azokat a horzal- 
mas vérengzéseket amelyeket elkövettek. 
azért, hogy mindazok, akik ezt a titkot 
megtudták. örök hallgatásra legyenek itéive 

Ez a leleplezés érthető nagy feltünést 
keltett nemcsak a német nép körében. ha- 
nem az egsz világon s a várható fejlemé- 
nyek elé nagy érdeklődéssel néznek. 

Zürich-stuttgarti 
utasszállitó repülőgép 

Stuttgart, julius 28. 
A Zürich-Stuttgart közt közlekedő me- 

netrendszerü repülőjárat egyik utasczállitó 
repülőgépe tegnap reggel valamivel kilenc 
óra után Tuttlingen község határában, - 
mintegy ezer méteres magasságból lezuhant 
A gép a zuhanás következtében teljesern 
szétroncsolódott és a gép motorját a zuha- 
nás helyétől 
találták meg. 

A repülőgép többi alkatrészeit nagy te- 

egy kilométer távolságban 

KMérje mindemütt! 

Vezérképviselet : 

Az ujszerű összetételi FLOREAL mapfény-puder kiváló fényvédő 
képességénél fogya az egyes számu Floreal arckrémmel együtt használva az 
arcának üde fiatalos külsőt kölcsönöz és megóvja a nap káros behatásától. 

A 2. számu Floreal krém eltünteti szeplőjét, észrevétlenül uj arcbőrt varázsol. 
A puder ára dobozonként 30, 50, 90 lei. A krém ára tégelyenként 40 lei. 

DROGUERIA CENTRALA ORADEA 
caze 

Tizenegy ember pusztult el 

lületen szétszórva találták. A gépen nyole 
utas és három főnyi személyzet utazott, - 
Ezek közül négynek a holttestét sikerült 
megtalálni. Megtalálták az öcsszeroncsol 
gépben a pilóta naplóját is, melyben a leg- 
utolsó feljegyzés reggel 9 órakor készült és 
eszerint a gép 2500 méteres maugasságban, 
tiszta felhőtlen időben repült. 
folyik annak megállapitására, 
rencsétlenséget mi okozta. 

A vizsgálat 
hogy a sze- 

Ha nem kapná, irjon 

zxzza z mmemszaa 

Haldoklikalatiban a „ha- 

lálfal" egyilk molorosa 
CGalati, julius 28 

Galatipban néhány nappal ezelőtt nyi- 
tották meg az "öregek vásárát, miyen az 
ugynevezett "halálfal" is szerepel. Ez a 
halálfal egy nagy hengeralaku faalkotmány 
megynek belső falán széditő sebességgel viz 
szintesen motorbiciklizik több fiatalember, 
A lélegzetelállitó mutatvány mindenütt osz- 
tatlan sikereket arat és a haláltmegvet 
bátorságu fiatal embereket mindenütt zajo- 
san megtapsolják. A galatii halálfal két ar 
tistája névszerint Bucur Demetriad és en- 
nek huga Olga, szintén nap nap után a leg 
nagyobb sikerrel produkálták magukat egé- 

Citra rokonság 

Asógorasszony ag 

sben tegnap estig. Tegnap este ugyanis a 
mikor a szokottnál is nagyobb közönseg 
nézte végig a Bucur testvérek najmeresztő 
produkcióit és amikor 

Demetriad 90 kilométeres sebességgel 
már csaknem elérte a "halálfal npere- 
mét, motorkerékpárjának hátrsó gummi- 
ja hatalmas pukkanással lészakad! és a 
kerékpár utasával együtt széles ivben 
vágódott le aföldre. 

Demetriad Bucur életveszélyes sérüléseket 
szenvedett. annyira, hogy felépüléséhez 
semmi remény. A kerékpár apró darabokra 
zuzódott a borzalmas erejü esészől. 

yonverie a ségori 
Még a tárgyaláson letartóztatták a koronatanut, 

akiből vádlott lett 
Dej, julius Z8. 

Az itteni törvényszék második büntető 
tanácsa tegnap két érdekes bünüggye! fog- 
lalkzott. Az egyik per vádlottjai: Migenázi 
József 19 éves fiatalember és Lakatos gá- 
roly ujságáru voltak, akiket a deji rendőr 
ség két hónappal ezelőtt szélső baloldai 
röpiratok terjesztése cimén lletartóztatott 
Kis Albert munkávélküli értesitette a rend 

örseget a ropiratterjesztésről, aki - allito. 
lag - igy gondolta visszanyerni a rendór- 
ségnél elvesztett állását A tárgyalás folya- 
más mindössze az derült ki, hogy Mikehazi 
József egyik deji éjjeli mulatóban tenleg 
mutatott egy röpcédulát Kis Albertnek A 
koronatanuk kihallgatása után a törvény- 
szék 1-1 hónapi elzárással és 500 -500 
lei pénzbüntetéssel sujtotta a vádlottakat 

SCHICHT SOAP 
Ajó SZAPPAN 

SCHICHT NEVE JÓTÁLL A MINŐSÉGÉRT 
enesetezttezozoao ztyzteoosoora 

me 

Sulyos intézkedése az itéletnek, hogy a 
vádlottak két hónapos vizsgálati fogságát a 
törvényszék nem vette figyelembe s igy tu- 
lajdonképen 3-83 hónapot kaptak, 

Gilkossági bünper volt a másik tárgya- 
lás anyaga. Szereplői Bálint Sándor és Vé 
Sándor somkereki lakosok. mint vádlottak 
és Vér Margit a koronatanu. Bálint Feren 
és testvére között évekre visszanyuló ellen- 
tétek voltak, Ebből robbant ki a halálos vé- 
gü verekedés 1933 őszén, melynek hevében 
Bálint Sándor sógora, Vér Sándor deszká- 
val ugy sujtotta fejbe Bálint Ferencei, 
hogy az néhány percnyi szenvedés után 
meghalt. A verekedés két élő szereplőjét 
Bálint Sándort és Vér Sándort perbe fog 
ták és ügyükben már többizben volt tárgya- 
lás. Minden tárgyaláson kihallgatták a par 
legjelentősebb tanuját, Vér Sándor felesé- 
gét és tegnap éppen az uj kihallgatás ho- 
zott váratlan fordulatot, Az asszony ellent- 
mondásokba keveredett, végül teljesen me 
zavarodva bevallotta. hogy Bálint Ferenc 
nem a férje, hanem az ő botütésétől halt 
meg. Az elsőrendü tanuból ezzel elsőrendü 
vádlott lett és Vér Sándor feleségét még ott 
a tárgyaláson letartóztatták. 

Kérje mindenütt a 

GOLEF hborotva-pengét! 
az acélipar legtökéletesebb alkotása 

és öröme lesz a borotválkozásban. 
Vezérképviselet: Friedman Armin, Oradea, 

Promenad Eminescu i6. 

Nyugalom vam San- 
Franciscóbamn 

San-Francisco. julius 28. 
A sanfranciskói villamos vasut munká 

sainak sztrájkja amely az általános munka- 
beszüntetés utolsó maradványa volt, tegnap 
délelőtt véget ért. A maunkások felvették a 
munkát és igy San-Franciskó ismét vissza- 
nyerte rendes képét, 

- Nap nap után jönnek a hatalmas 
szenzációk. Soha nem tudjuk, hogy mit hoz 
a holnap Egy azokban bizonyos. Az embe 
rek szeretnek jól öltözködni és folytono- 
san keresik azokat a helyeket, ahol a leg- 
ujabb divatu szöveteket beszerezhetik,. 
Most alkalma nyilik mindenkinek a legkivá- 
lóbb minőségü szöveteket rendkivüli olcsón 
beszerezni, mert a Havas és Grünfeid posz- 
tóáruház költözködés előtt teljes árukészle- 
tét hihetetlen olcsó árakban elárusitja. A 
cég pontos cime: Strada Avram Iancu 8. sz. 

Munkanélküliek biztos szép keresethez 
juthatnak a Friss Ujság és Erdélyi Magyar- 
ság árusitásával Jelentkezni a kiadóhivatal- 

.................... 

Erdélyi Magyarság 
2 olda' Julius 30 



REGEnY 

Sylvia hirtelen felemelte a kezét 
- Igen.. És most, hogy beszélgetünk 

róla, még valami az eszembe jutott. Hataár-- 
zottan kinai arc, de az alak nem kinai. Eu- 
rópai ruhában láttam, hosszu, keskeny sár- 
ga kezét fekete kabátujjból láttam kizyuln! 
A szemére is emlékszeni Sátkányszeme van 
vörös és gonosz. 

- Szinte most is látom.. és olyankor 
pem birok máshová nézni, akárhogyan is 
nem birok.. ugy ég a szeme, mint két vö- 
rös lámpa.. 

Annyira izgatottnak látszott, hogy Far- 
ley gyorsan melléje lépett és megölelte. 
- Mindent értek utóvégre - folytatta 

tyman. - Ertem, hogy valakinek érdeke 
lehet: megfélemliteni mindnyájunkat, meg- 
zavarni mindenkit, akinek valami módon tu- 
domása lehet a földalatti őpiumecsempész- 
szervezet müködéséről. Értem azt is, hogy 
valamilyen különleges hipnotikus eljárás ré- 
vén hatnak reád, John és a menyasszonyod 
rais.. Még Meng Fu halálát is meg tudom 
magyarázni. De ez a csomag, amelyet Mrs. 
Mansfieldnek kildtek, hogy ez mi lehet?.. 
Igazán megáll az eszem. 

Mielőtt levette a zsineget a csomagról, 
még egyszer reájuk tekintett. 
- John -mondta - ugy látom, ke- 

mény küzdelem előtt á"lunk, Nagyon össze 
kell szedned magadat. Az ellenség, mindnyá 
junk ellensége, rést talált a lelkedhez. Hogy 
milyen uton, eseteg a kinai leányt használta 
médiumnak, avagy más módon? Nem tudha 
tom. De ugy látom és aligha tévedek, hogy 
igy akarja hatalmába keriteni Miss Mans- 
field akaratát, emlékezőtehetségét és egész 
lelkét is. 

- EÉg őrizzen! - kiáltotta John iszo- 
nyodva ettől a gondolattól. 
Lyman mintha valamiképen nehezen 

szánta volna reá magát, hogy kibontsa a kis 
csomageot. 
- Nem értem - dörmögte még egyszer 

- Mi köze lehet Mrs. Mansfieldnek ehhez a 
dologhoz? Végül is legyürte a tétovázását s 
leszedte a zsineget a csomagról. A papirban 
bársonnyal bevont dobozt találtak Mikor 
Lyman megnyomta a kis fémgombot és a. 
doboz teteje fölpattant Farley elsápadva ki 
áltott fel: 
- A szobor! Főnök ur! A szobor! Ez 

volt az iróasztalomon ma éjszaka! gylvia 
hátrahökölve. megriadva nézte a vigyorgó 
faragványt. 
- Ki küldhette ezt az édesanyámnak.. 

és miért? - suttogta rekedten. 
- Ha ezt tudnánk - jegyezte meg Ly- 

man - akkor nem fájna a fejünk. Bizonvos 
vagy abban, John, hogy ugyanaz a szobor? 
- Igen. Ráismernék ezer közül js 
- De hiszen ott volt az iróasztalodon ma reggel, mikor hozzám jöttéi? Ügy em- 

lékszem, azt mondtad: 
- Igen.. Mindjárt telefonálok, talán van még ott rendőr.. megkérdezzük. 
Fölcsengette saját lakását. Mig 

eszébe jutott Chia Sung utasitása: 
- Elzt a kis csomagot át kell aduja Sylvia Mansfield anyjának. A szép fehér asz szonynak, akinek készive van és kigyómo- solygása... 

] 
Ezt nem mondta el Sylviának. Mint a- 

várt, 

hogy azt sem emlitette, hogy Chia Sung 
óvta őt a tervezett házasságától. Ugy g0n- 
dolta, hogy alkalomadtán inkápb majd 1y- 
mannal beszél a dologról. 

A kagylóból a rendőr ércces l- 
tatszott: 

Halló! Ki beszél? 

Erdélyi Magyarság 
Julius 30. 

III 
Ui tombolanyerők 

Legutóbbi ajándéktombolánk ujabb nye- 
rőiként a következő olvasóink jelentkeztek: 
4616 Zaharia Mihály Gheorgheni scampolo 
pullover. 
6722 Rusu Anica Santmihai, nyári pullover 
732 Balázs Ibolya Sft Gheorghe, nyá. 
pullover. 
4160 Vince Ferenc Zalau, gyermekpullove:. 
2147 Kováes Gábor, Kovászna. gyermex 
Bullover 
3556 Barabás Gyula Sft. Gheorghe, hat férfi 
zsebkendő. 
369 Simon József Lupeni, két divatos nyak 

kendő, 
s455 Benke Béla. Becheni, 2 pár férfi zokni. 
8474 Rákos Géza Sft. Gheorghe 2 pár férci 
zokni, 
7366 Sebestyén Margit. Sft. Gheorghe, vaj- 

Lugoj, julius 28. 
Gorz Emil 26 éves fardeai lakos, faszén 

égtő egy kocsirakomány faszenet hozot: 
Lugojra. Dolga végeztével az esti ótákban 
hazafelé indult, Ma reggel a Lugojra erkező 
parasztok a várostól körülhelül másfél kilo- 
méternyi távolságban az országuton raakad 
tak Gorz Emilre. ki az árokban 16 Kkésszuü. 
rástól sebesülten, vérében fetrengett 

Az egyik késszurás a tárcáját érte és az 

Gömőri 

Arad, Julas z8. 
Napról-napra nagyobb az érdekiődés a 

vasárnap lebonyolitásra kerülő Ohmpia Cír 
-AMFA nemzeti bajnoki selejteze né* 
kőzés iránt, amely sorsdöntő jellegénél fog- va rá is szolgál a nagy érdeklődésre. Az 
AMEFA csapata. amely teljes tudatában 
van a mérkőzés nagy fontosságának, lelki- 
ismeretesen készül arra a találkozóra, mely 
a csapat további sorsát eldönti. A csütörtöki 
tréningen Gömöri szereplése került előtérbe, 
aki a még nem teljesen fitt Blaskovits ha- 
lyett fog szerepelni. Reihardt vállalta a ját- 
tékot és a kitünő hátvéd szereplése meg- 

Stockhoimból jJelentik: Szerdán iolyta- 
tódtak a nagyszabásu atlétikai versenyek az 
amerikai átléták részvételével és a kitünö 
Eastman 500 méteren uj világrekordot áli:- 
tott fel, A többi eredmények is pompásak 
120 yardos gátfutás: 1. Beard USA 145 
2. Hjederung norvég 15.2 mp 3. Albrechte 
sen norvég 15.4 mp Gerelyvetés: 1 Mölie 
norvég 65.12 cm 2: Olson litván 63,77 cm 
83: Backman svéd 59.73 cm 500 méteres sik 
futás: 1: Eastman USA 1 p 02.8 mp világ- 
rekord 2: Wachenfeldt svéd 1 p03.7 mpsvéd 
rekord, távolugrás 1: Peacock USA 737 em 
2: Svensoon svéd 721 em. 3. Stengust svéd 
692, 300 méteres sikfutás: 1: Hardin USA 
33.7 mp 2: Strömberg svéd 34.8 mnap 3: En- 
gel csehszlovák 26 mp 1000 méteres kéu- 
téa: 1 Bothron, USA 2p 248 mp 2. Ny 

SPORT 

artó üvegből. 
6s72 szabb Béláné Oradea, Körösoldal, virag 
váza, 
8852 Papp N. Oradea, Str. Vasile Goldis 6. 
hamutartó üvegből 
3159 Benczik János, Oradea. Str. Grozaves- 
eu 4. csavarosirón. 
3821 Pup Juliska, Tauti de Jos, csavaros- 
irón 
8688 Stern Éva, Oradea, Str. Rosiorilo 13. 
csavaros irón. 
230 Bitai Lajos Sft Gheorghe Erdélyi Ma- 
gyarság levélpapir. 
3828 Ilyés Arpád Auid, 2kg. cukor. 

Várjuk a további jelentkezőket. A most 
lejárt tombola la pfejei beadhatók, az ujre- 
gényt nagy számban viszik olvasóink 

Kegyetlenül végrehajtott gyilkosság 
a lugoji (lugosi) országuton 

A gyilkos levágta áldozata kezéről az ujjakat 
abban levő ötszáz lejes bankjegyet szurta keresztül, jobb kezének ujjai pedig felig le voltak vágva. Gorz Emil kórházba szálli- 
tás közben belehait sérüléseibe, 

A gyilkosság a tegnapelőtti gyilkcssaz helyén történt. Miután mindkét esetben az áldozatoknál talált pénzt a támadók nam vit ték el, feltételezik, hogy miniketten kéj- 
gyilkosság áldozatai lettek. 

játéka előférben a vasárnapi 
döntő jellegü Amie-Olimpia Cír selejtezőn 

nyugtatja az AMEFA hivőket. A csapat, a mely most már bizonyára nem változik meg, 
a következő lesz: Bugarin-Reianarot, 
Csajka -Szurdi. Dvorzgsák, Tóth-Gerold, 
Szinder Magold Gömöri Podrusek. 

A meccs előtt az AMEFA kombináit 
csapata mérkőzik a Juventussal a két meccs 
között pedig a Hakoah kitünő női- és férfi tornászai fognak szabad s szertorna gyakor latokat bemutatni. Az AMEFA vezetősége a közönség kényelméről kiván gondoskod- 
ni akkor, amikor a meccs jegyeit elővétel- ben árusitja,. A jegyek a meccsre Maidt 
Emil divatüzletében kaphatók. 

Jó erednmények a stocdckk- 
holmi aftlérnikai versemyem 

svéd 2 p 26.2 mp 3: Geraert belga 2 82 
mp. Diszkoszvetés: 1 Anderson svéd 4802 
em 2: Karlsson svéd 4732 cm. 3. Berg sved 
4705 cm, 5000 méteres sikfutás: 1. Lindgre.. 
svéd 14 p 53.8 mp 2 Petersson svéd 14 p 
54,2 mp 3. Ekman svyéd 14 p 544 mp 

Töltőtoll 
javitásokat 

minden márkához gyorsan és olcsón vállal 
Pásztor Ede 
papir és irószeráruháza 
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6ác 
maga is meggyászolja ugy-e a kis Dollfusst. 
Nem lesz többé kiről bészéljen. 

- Bizony instállom. Neki sokkal keve- sebb gojó kellett ahó, hogy meghajjon, mint 
ahány gojót ü ellövőldözött februarba mi- kor a Marksz-udvart szétlövette. De még 
ágy is erős vót a kis Dollfuszekli és nemi dsit vóna halálos a gojó, ha el nem vérzik. Ugy halt meg, mint Attila Annak is az or 
ra vére fojt ki. Dollfusszbul se sokkai több 
vér fojhatott ki, mint egy rendes emberor- 
ra vére és mánis elvérzett 

dani, Akárhogy is. mégis csak erősen tar- totta magát Hitlerrel szemben 
- Meg is sirattya most Hitler Mint a- 

hogy Röhm kapitányt is meggyászolta 
Elébb agyonlőtte, de azután meggyászolta 
Dollfusszt is az ü leginyei lőtték agyon, oszt 
most ü gyászojja. ő tuggya miért gyászoi. 
Neki is elébb-utóbb hasonió vége lesz. oszt közbe sajátmagát is előre gyászojja. mert 
jól tuggya, hogy azután nem lesz, aki érte 
könnyet ejccsen. 

sokkal tragikusabb az, ami most Bécsben történik. mintahogyan maga gon 
dola. Háboru lehet ebből. Hiszen még most, 
is ropognak a fegyverek. Mussolini katonái 
pedig lábhoz tett fegyverrel állanak az oszt 
rák határon 

- Nagyon sujos időket élünk, ammár 
szent igaz. Soha ennyi vérengzés, meg roc- 
banás, meg uccaji harc, meg minyiszterel 

nök-gyilkosság nem vót. És mindez azér. 
hogy Osztrija független legyen, nehány em ber pedig függjön Ki hallott ojat, hozv egy lázadást avval kezgyenek, hogy bemennye- 
nek a rádijó-studijóba s ott revolverrel kén; szeritik az előimádkozót, hogy monggya be a hirek közt, hogy a kormány lemondoti. Dollfuss ül a palotájába, hallgattya a rádi 
jót, hajja, hogy ü lemondott. A rádija csa' 
jobban tuggya, mint ü maga s amikor beron 
tanak hozzá a nácik, igy szól hozzájuk: ne monggyatok semmit, mán hallottam a ra- dijóba hogy lemonttam. Tovább hallgatom 
a rádijót, hátha azt is bemonggya, nogy 
agyonlüttek. Hallgattya is szeginy be is mon dotta a rádijó, de mán azt aligha hallotta 

- ővasta, hogy még papot se engedték 
mellé utolsó orájában. 
- De most Hitler viszonzásul egy egész Papent küdött Bécsbe. 

Hitler keze nincs benne az egész 
puecsban. 
-Elteeccik azt hinni? Hiszen a lázadok vezére egy őrnagyi egyenruhába beötözött őrmester vót, aki Osztrijába Hitler akart 

lenni Utólag majd kitanulta vóna a mózoló 
mesterséget is; 
- Rintelen a római osztrák követ volt A puccs szellemi vezére ő akart kancellar 

lenni. 

Gondolta Dollfuss annyit utazik Olaszországba Mussolnyinál, hogy ü meg el mehet Bécsbe kancellárnak, ezér hát elren 
delte, hogy a rádijóba müsoronkivüli szám- 
nak jelenccsék be hogy ü lesz a kancellás. 
egy pár puskagojó. mint mellékzörej Fisére tében. 
- Lesz ebből háboru, vagy nem lesz? Erre feleljen. 
- Mit feleljek, amikor ugyse engem kérdeznek. 

Ögyes lapárusokat jó keresettel ugy 
helyben mint Erdély minden nagyobb váro- sában felveszünk az Erdélyi Magyarság aru- 
"itásához. Jelentkezni lehet a megbánottak 
vál és a kiadóhivatalban. 

.Várj 
egy pidlanatia, Rérlek? 
Mielött a strandra megyünk, irok a 
sorsjegyelárusitónak, hogy hosszabbitsa 

meg a sorsjegyünketl 

. 
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MIELÖTT 
NYARALNI 

MEGY UJITSA 
MEc 

SORSJEGYET 

V 
vátenni: irhat a sorsjegyelárusitó- 
nak! 

A IV. osztály 
kivül az urnában még négy egyen- 
ként egy milliós vándor-nye- 
remény is van. 

alóban! ha elfelejtette sorsje- 
gyét elutazása elött meguji- 
tani, alkalma van a hibát jó- 

tervszerü nyereményein 

Houzás augusztus 1-én és 2.án 
A Homán Állami Osztályzorsjátók 

Banca Iliescu 
n..... 

Még az utolsó pillanatban is vásárolhat sorsjegyet a 

Oradeai fiók: Sír. Avram lamcu 14. 

Feleségesírján lőtte agyonmagát 
egy bucurestii kereskedő 

Bucuresti julius 28. Megrázó öngyilkosság történt tegnap feggel a bucurestii spanyol zsidó temetőben Goebel Mór 40 éves fővárosi kereskedő ren- des szokása szerint tegnap reggel is kiment a temetőbe ahol feleségét néhány hónappal ezelőtt temették el. A szerető férj nem tu- dott vigasztalódni felesége halála miatt és minden nap pontosan, akár jó idő volt, akár zivatar, pontosan megjelent a sirnál, hogy egy pár szál virágot helyezzen el rá A ta metőőrök és kertészek előtt már valóság- gal megszokotttá vált Goebei alakja és 

Níincs haladék/ 

! szint hiáynzott volna, ha egy nap elmara. Tegnap reggel is ott látták a sir előtt, magába mélyedve, rendkivül szomoruan, az- nem is forditottak rá különösebb gondot, hanem dolguk után láttak 
Nem sokkal azután azonban revolver- lövés zaja verte fel a temető csendjét. Az őr rögtön abba az irányba rohant és meg- döbbenve látta, hogy a kereskedő felesége sirján mellbelőtte magát, Azonnal értesitet- te a mentőket, de minden hiába. a golyó a szerencsétlen ember szivét furta keresztüi és kórházba szállitás közben meghalt. 

kell szolgáltaini 
a kékhasu ezerlejesekel 

Bucuresti, julius 28 A Banca Nationala központja felhivja 
a közönség figyelmét arra, hogy ez év ju 
Hus 31-én a régi tipusu kékszinü ezerlejes 
bankjegyek beváltásának utolsó határideje lejárt. Ezt a határidőt semmi körülmények között sem hosszabbitják meg annál ke- 
vésbé, mert most már az uj ezerelejesek is 

forgalomba kerültek. Julius 31-ike után te- hát a régi kékszinü ezerlejesek értéküket vesztik és a forgalomban csak az uj, barna szinü bankjegyek, valamint az ujonnan ki bocsátott bankók maradnak. 

5 Erdélyi Magyarság 
oldal Julus 36. 



Az orvostudomány szenzációs feliedezése. 
az ismeretlen lélek megismeréséhez... 

Róma, julius 28. 
Idestova öt hónapja. hogy Anna Mona 

ro, a piranoi világitószivü asszony orvosi 

megfigyelés alatt áll. Először a piranói kór- 
házban figyelték meg az asszony szivébői ki 
sugárzó fényt, majd Rómába hozták, ahol 
az idegklinikán helyezték el és több mint 2 
hónapja állandó orvosi megtigyelés alatt 
tartják. Az utolsó hetekben allandóan az 
asszony mellett volt Giocondo Protti doktor 
a Nemzetközi Rádióbilógiai Társaság fiatal, 
de már nagynevü tudósa. Protinak különbö- 
ző eljárások révén sikerült mozgófényképte 
felvenniánna Monaro testének kisugárzá- 
sait és ezeket az októberben Marconi elnök 
lete alatt Velencében összeülő nemzetközi 
rádióbiológiai kongresszuson be fogja mu- 
tatni. 

Felkerestük Protti doktort és megkértük 
adjon felvilágositásokat a csodálatos tüne- 
ményről, 

Trükk nem lehet. 

Első kérdésünk az volt, kizártnak tart 
ja-e, hogy valamiféle misztifikációval be- 
csapták volna a megfigyelő orvosokat? 

- Ez teljesen lehetetlen - felelte 
Protti. - Anna Monaro kisugárzásairól leg l 
utóbb tizenkét ember előtt készitettem felvé- 
teleket és a 12 ember közöt olyan kapecita- 
sok voltak mint Vitali profeszor. Ha felte- 
szem, hogy Anna Monaro engem be is csap- 
hatott volna, 12 orvost, akik valóságos gyü- 
rüként vették körül az asszny ágyát és a 
felvételek előtt gyorsan, utána pedig alapo- 
san megvizsgálak mindent, becsapni nem le- 
hetett volna. 

Valamennyien láttuk az asszonyból ki- 
sugárzó fény. amely 3.6 másodpercie tar- 
tott. Először halványan tünt fel, azután 
erős lett majd gyengült s a végén teljesen 
elmult, A tünet alatt az asszony aludt. 
- Mi hát a magyarázata a különleges 

és eddig nem észlelt tünetnek? 
- Erre hirtelen nem tudok válaszolni. 

Egyelőre csak észleleteink vannak 

A világitő tes 

- A februárban észlelt tünetek előtt 
nem vették észre Anna Monaron a kisugár- 
zásokat? 

- Azt hiszem, az asszony férje tudott 
róla, de akarta nyilvánosságra hozni. Nehéz 
is volt felfedezni, hiszen a tünemény min. 
dig akkor keletkezett, amikor az asszony 
álomba merült. Érdekes eredményekr ve- 
zettek a negyedik kisugárzás után eszkö- 
zölt mérések, Ezek szerint a lélegzés Anna 
Monaronál a normális 24-ről 48 egyvségre 
emelkedett. az érverés 70-ről ugyancsak 
140-re, a vér rádiumos sajátsága 30-rol 
123.7-re amit eddig csak bazedovos megbe 
tegedéseknél észleltünk, 
- És a szive? 
- Normálisan müködött. 
A kisugárzások nem elektromos orrá 

sokból keletkeznek, 
- Hát akkor hogyan jönnek létree? 
- Erre csak hipotézissel válaszolhatok. 

Véleményem szerint az asszony el zékeit egy 
mindenen uralkodó idea irányitja. Ánna 
Monaro agya teljesen normális, ettől az 
uralkodó ideától eltekintve, mely rendszere- 
sen rombolja és befolyásolja erzékeit. és 
idegredszerét. Ilyen esetet persze sokat 
nem ismerünk. Anna Monaro esetében az 

nmera 
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uralkodó idea vallási természetü. Bizonyo 
sat nem tudunk, de nemcsak én, kolláégáim 
is ugy vélik. hogy Anna Monaro idegrend. 
szerében előállott változások az agyban tör 
tént változások következményei, 

Az ismeretlen létek. 

- De végeredményben csodálatos hogy 
az agynak megbetegedése, a vallásos érzes- 
nek egy tulzottan felfokozott mértéke ilyer 
tünetet képes létrehozni. Ugy gondolom: 
egy eddig tisztán lelkinek itélt folyamat ké- 
pes visszahatni a testre? 

- Istenem - mondja Protti dogtor - 
ilymódon egész létezésünk csodálatos. 
- Kérem - mondom - laikus vagyok 

és talán nevetséges amit kérdezek, nera 
első lépés ez az ismeretlen lélek megismeré- 
séhez? 

Egyell 
hocsálható 

! nekünk, 

, Első lépés 

- Ha önök egy lelki folyamatból elő- 
álló látható és érzéklhető tüneményt mes 
terségesen előállitanak, akkor el lehet kép- 
zeni, hogy materializálni tudják majd a 
lelket is? 
- Bocságson meg - feleli Protti doktoc 
- ez már tulmegy a tudományon. Ezer év 
előtt sok csoda volt, ami ma már te mésze 
tes. Ki tudja, mi lesz ujabb ezer év mulva? 

- És mi történik Anna Monaroval? 

- Egyelőre Rómában marad, A tudo- 
mánynak szüksége van raá, hiszen olyan fel- 
fedezésekre vezethet melyekre eddig nem is 
gondoltunk. A hipotézisktől a bizonyossá- 
gig még nagyon nagy az ut és ezen a hosz- 
szu uton Anna Monaronak segiteni keli 

kisebbségi vasulas sem 
el kártalanilás nélkül, 

aki az átvétel pillanatában szolgálatban volt. -- Az el- 
bocsájtásokról végső fokon a bucurestii központi feleb- 

bezési bizottság dönt 

Oradea, julius 23. 
Hosszu hetek teltek el azóta, hogy a 

magyar nemzetiségü vasuti alkalmazottak 
kétségek és remények között hánykotódnak 
amiatt, hogy mi következik reájuk augusz- 
tus 31 ike után. Azoknak nagyrészét ugyan- 
is, akik az áprilispan tartott nyelv/17sgán 
elbuktak, augusztus végével akarja eloocsá- 
tani a szolgálatból a CER. Az elbukottak 
már kézhez is kapták az elbocsátó levelet, 
mely azonban nem intezkedik arról. hogy 
az illető vasuti alkalmazott részesedik-e 
valamelyes kártéritésben, vagy pedig 25- 30 
éves szolgálat után minden kártalanitás 
nélkül, üres kézzel kerül az uccára, 

Legelső lépés amit az elbocsátásra itélt 
vasutasok tettek az volt, hogy a nyevvizs- 
gán való elbukást megfelebbezték a keriületi 
vasutigazgatósághoz. A mi környékünkben 
lakó vasutasok a timisoarai kerület igaz- 
gatósághoz nyujtották be felebbezésüket és 
alapos indokolásban tárták fel hogy a CFR 
elbocsátó intézkdése jogtalan. Ezekre a fe- 
lebbezésekre néhány válasz már meg is érke 
zett, de sajnos ezek a válaszok nem voltak 
kedvezőek a felebbezőkre nézve, mert a ke- 
rületi igazatóság helyt adott a fegyelmi bi- 
zottság határozatának és megerősitette az 
elbocsátásokat. 

Érthető, hogy ez az első főrumon való 
ilyenfajta döntés nagy elkeseredést váltott 
ki a vasutasok között, kétségbeesésre azon- 
ban még nem volt ok, mert a kerületi igaz- 
gatóság döntését meg lehet felebbezni a bu- 
curestii központi felebbezési bizottsághoz 
Mindössze csak az a fontos, hogy az érde- 
kelt betartsa a felebbezési határidőt, amely 
ezekben az ügyekben mindenkor tiz nap. Az 
átvételtől számitott tiz napon behül tehőt 
meg lehet felebbezni minden határozatot. 

Mint már emlitettük a kerületi igazga- 
tóság kedvezőtlen döntése ellen a bucurestii 
központi felebebzési bizottsághoz kell feleb- 
bzniök a vasutasoknak. Sokan közülök, akik 
kedvezőtlen döntést kaptak Timisoaráról, 
már meg is felebbezték ezt a döntést a köz- 

Ennek az állitásnak az igazolására hi- 
vatkoznak arra a körrendeletre, melyet a 
román államvasutak cluji üzletvezetősége 
adott ki az imperium átvételének első nap- 
jaiban. A szóbanforgó rendelet i1919 már- 
cius 31-ről 21. sz. alatt kelt és abban szólít- 
ja fel az üzletvezetősés nevében Cristescu 
igazgató a MAV szolgálatában volt magyar 
vasutasokat, nyilatkozzanak arra vonatko- 
zólag, át akarnak-e lépni a román államvas 
utak szolgálatába, vagy más terveik van- 
nak, Azok számára, akik a CFR kötetékébpe 
belépnek, a körlevől szóról szóra a követke- 
zőket igéri: 

"a jelenleg érvényben levő nyugdijsza- 

bályokat, egyszóval a személyzet ösz- 
szes eddig élvezett jogait tiszteletben 
fogjuk tartani". 

A magyar vasutasok ezt az okmányt 
ugy tekintik. mint alapszerződést, mely köz- 
tük és a román államvasutak között abbar 
az időpontban jött létre, midőn még szaba- 
don módjukban volt választani, hogy a 
MAV szolgálatában maradjanak e vagy át- 
lépjenek a CFR-hez. Akik pedig nem repat- 
riáltak, hanem tovább is a román államvas 

ut szolgálatában maradtak, azok joggal kö- 
vetelhetik, hogy a román államvasut most 
is respektálja kötelezettségeit, melyeknek 
biztositásával őket a szolgálatban visszatar- 
totta, Ez a körlevél nem tartalmaz semmi- 
féle nyelvhasználati megszoritást. Elzért az 
elbocsátott vasutasok nagy reménységgel 
tekintenek a központi szervhez intézett fe- 
lebbezés kimenetele elé, mely - ha a szer- 
zett jogokat valóban respektáljak - csak 
kedvező lehet az elbocsátásra itélt emberek 
számára. 

............ 

Makulatura ujságpapir kapható nagy 
ban és kicsinyben Pásztor Ede papirárubá- 
zában, Orrdea, Piata Mihai Viteazul 4 

e.. 



A nagy hőség miatt 

61 ezer állaror puszfilol- 
liak el Texas lerülelémn 

Texas, julius 28. A katasztrófális amerikai szárazság szörnyü pusztitásai kövekeztében a texasi saw-boyok tizezerszámra lövik agyon álla taikat, hogy igy megszabaditsák őket a szomjuság okozta borzalmas kinoktól. Az 

Költfözködés miat aza hihetetlen olcsóén elérusitjuk 
Havas és Grünfeld osztóáruház O 8. sz. D 

Sir. Avram i 
Üzlethelyiség kiadó! Herendez eladó 

elmult hetekben Texas területén nem keve- 
sebb, mint 61 ezer állatot végeztek ki ilyen módon. Amennyiben a szárazság tovább 
tart, a kormány elhatározta, hogy az álla tokat karhatalmi uton elhajtja Texas terti letéről, 

mnztg E 

Fiaskóval végződi 
Eyzze 

ögződieka London feletti 
nagyszabásu légi hadgyakoriaiok 
Porrá bombázhatják az angol jóvárost háboru esetén 

London. juhus 28. Az öt napra tervezett nagy angol légi hadgyakorlatokat tegnap váratlanul befe. 
jezték, mert a légi vezérkarnak az a meg- győződése, hogy a gyakorlatok négy napja alatt sikerült levonni az összes tanulságo kat. Az utolsó napon a védő repülőgépek 4t támadás közül 28-et sikeresen vertek visz- sza és általában megállapitható, hogy a vé- delem jól müködik. Emnek ellenére is azon- ban szükséges az önkéntes mentőtestület és a parti védőőrségek alapos kiépitésére van szükség ahhoz, hogy Angliát egy eset- leges légi támadás ellen csak megközelitő. 

leg is megvédhessék, A londoni lapok egyál! talán nem titkolják, hogy esetleges repülő támadás esetén az ellenséges repülőgépek két-három napon belül Anglia legfontosabb stratégiai pontjait - elsősorban Londont - és az összes kikötőket két-nárom napon 
belül ugy elpusztithatják, hogy ezeknek po- 
ra sem marad. 

A lapok nagyrésze éppen ezért szüksé vesnek tartja hogy Anglia haladéktalanul kezdje meg a védelmi pontok kiépitését és a légi flotta minél erősebb tempóban valo 
terjesztését. 

Kőművessors 

Hét méteres állványról zuhant 
le és szörnyethalt egy munkás 

Craiova, julus 23. amely eddig még ismeretlen okból hir- Borzalmas szerencsétlenseg történt telen lezuhant, maga alú temetve a sze- tegnap reggel Craiovában. A eraiovai "Ele- rencsétlen kőmüveseket na Cuza" leanyliceum internátusának épüle 
tén javitási munkálatok váltak szüksége,- sé és napok óta több munkás szorgalma- san dolgozott az épület frontja elé huzott kőmüves állványon. Hat munkás tartózko- dott tegnap reggel is a mintegy 7 meternyi magasságu állványon, 

Az egyik munkás. név szerint Medelete Jon 19 éves Breasta községbeli napszámos oly sulyos sérüléseket szenvedett, hogy meg a helyszinen meghalt A másik öt munkási csodálatosképen könnyebb zuzódások árán menekült meg, A vizsgálatot bevezették. 

Egy adótisztviselő müködése 

S év - 200 ezer lej hiánmy 
Cluj, junus 28 napi tárgyaláson Kabos beismerte bünössé- A celuji törvényszék tegnap délelőtt gcét, a törvényszék pedig 3 évi fogházra mondott itéletet Süceag község szélhámos itélte. adótisztviselője, Kabos Emil fölött. Kabos, aki öt éve teljesitett szolgálatot a suceaz; - 

Veszek 
perceptiánál, ezen idő alatt mintegy 200 

cska ólmot 

ezer lejjel kárositotta meg az államot, oly 

Cim a kiadóba 

módon, hogy kisebb nagyobb összegeket 
vett fel az adózóktól. de ezekről nem ado 
sSzabályszerü nyugtát, a pénz: pedig saját sáljaira használta fel. 

Az ilyenfajta üzelmeknek azonban vége 
zakadt akkor, mikor az egyik adóbeszedő örutja során a községbe érkezett és mi- 

külje. után nagy hátralékot tapasztalt, azokat az Ujságárusitásra fiuk munkanélkülie. Mózóktól követelte. Ekkor derült ki, ket felveszünk. Jelentkezni a kiadóhivatalba 

Bucuresti. 10.30: Egyházi előadas és 
zene. 12: Rádiózenekar 12,45: Ének 13,40.: Könnyü lemezek 17,15: Román zene 1805.: 

zenekar 22,80: Vendéglői zene 
Budapest, 9.15: Hirek 10. Egyházizene és szentbeszéd 11,15.: Görögkatholikus isten tisztelet 12.20: Időjárás és időjelentés 12,3 Bura Sándor és cigányzenekara 14. gramo- fon 15: A Földmüvelésügyi miniszteriluni rádióelőadássorozata 15.45. Kétzon ogas jazz-számok 16.50. Mátyás király anekdo- tákban 17.: Katonabanda fuvószenekara, 15 Utirajzok 18.30: Bertha István szalonzene kara 19,30: Vidám csevegések 20: Rádióegy veleg, 21.30: Hirek, sport és lóversenyered mények, 22: Bachmann szalon és jazz-zene kar 22,30: Raphael Lanes gordonkázik zon gorakisérettel 23.10: Kurina Simi és eigány zenekara muzsikál. 

HEÉTFö 
Bucuresti. 12: Déli 7ne lemezeken 14 és 40: Könnyü zne 19.19: Rádiózenekar 20 és 15.: Vonósnégyes 21: Rosner Guszti éne kel 21,30. Hegedümüvész játéka, Z2.30. Vendéglői zene. 
Büdapest 6.45: torna Utána: gramofon 

9.45: Hirek 10. Felolvasás 12. Időjárásjelen 
tés, 1205: Ketter Ernő zongorázik Haynal EHlma pedig énekel zongorakisérettel 12.830. Hirek, 13.20: Pontos idő, időjárásjelentés, 
1330. Virány László szalonzenekara 14 40. Hirek, piaci árak árfolyamhirek 15,30: A rádió diákfélórája 16. Jogi előadás 16.30. "A letyetár bucsu" 16.45. Hirek 17: Buda- 
pesti Hangverseny Zenekar 1815. Komlóssy Emma és Kelemen Lajos magyar nótákat énekel, Rácz Zsiga és cigányzenekara kise- retével 20: Mátray Erzsi és Pethő Attila atő adóestje 21: Kedvenc lemezek, 21.50: Hirek és időjárásjelentés, 22.10. Vonóshármas 23 és 10: Németnyelvü előadás 23.25. Szalon 
és jazz-zenekar. 

APROHIRDETESEK 
Tiszta rendes perfekt főzni tudo jó be. osztásu szakácsné kerestetik Cim a kiadó- ban. 

1727 Fertigolónők felvétetnek, Nagyari test- vérek Str. Aradi 23. 1756 

EGY-GYURUk 
legnagyobb választékban, legolcsóbban csakis 

ó Strada Nicolae lorga 9. Kerfész-nél Zöldfa passageal szemben Aranyat legmagasabb árban veszek. Karovaas a 

Ügynököt előfizetők gyüjtésére fizxfize- téssel és magas jutalékkal felvesz a Fris Ujság kiadóhivatala. 
Házikisasszonyt ki perfektül főzhi vud keres kéttagu uri család Cim a kiadóhiva- talban. 
Kádártanulót fizetéssel felveszek Kiss kádár, Piata Venetia (v Templom tér) 11 Molnárt azonnali belépésre keresek, Rit ter Ernőné, Str. Astra (v Gilányi ucca) 32. 

Zsákszönyeghez angol fonal kg. 300 lei 
ORIENI szövőiskola, Schulhot Emilnénél 

Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 14. Legjobb kívitelü perzsaszönyegek Ré. szifése, javitása, tanitása. 

Elsőrendü tüzönőket keresünk állandó munkára. Jelentkezni Dermata, Piata Reg. 
1753 

Maria (v Bémer-tér), 
Lakbérleti szerződés blanketták kapha- tó! Pásztor Hde papiráruházában, Oradea, Piata Mihai Viteazul 4. 

sazaamamma i .... 
PAÁSZTOR-NYOMDA. ORADHEA 
ö 

Erdélyi Magyarság 
tabos felvette ezeket az összegeket. A teg Piata Viteazul Mihai (v Nagypiac-tér) 4 

Julius 30. 

Jazz-zene 19,45: Lemezek 20. Hetiszemie 20.15: Lázár Mircea áriaestje 20.40: Rádic- 

1734



Herriol 
hires francia miniszter, a radikális szocia- 

Asták vezére, aki Tardien által felidézett 

válságban le akart mondani tárcájáról. Si- 

került az utolsó percben megmenteni a 

nemzeti egység kormányát, 

Eyrd sarkkutató 
a hires amerikai admirális most a Démi sar- 

kon vezet expediciót. 4 hónap óta egy hó- 

kunyhóban figyeli az időjárást 200 kiomé- 

terre az expedició taborától. Onnan segitsé- 

get kér, mert megbetegedett. A segélycsa- 
pat borzalmas hóviharok miatt visszatért 

Komolyan aggódnak Byrd sorsa miatt 

A tragikus végü osztrák kancellár fele- 
gyermeke az olaszországi Riccio- 

i fürdőhelyen nyaraltak, mint Mue- 

Dr Rinftelem 
Ausztria volt római követe, a mostani vég- 

zetes puccs értelmi szerzője, aki a véreng- 

zés napján Bécsbe jött, hogy átvegye a ná- 

cik uraimát. Leleplezték és letartóztatták 

A fogságban öngyilkosságot követett el, de 

megmentették, hogy a földi igazságszolgál 

tatás számoljon le vele. 

A bécsi rádió közpon! 
Ez a nevezetes épület. a bécsi RawWaz 

palotája, a studió, ahová a nácik julius hó 

25-én felfegyverkezve betörtek és hatalmuk 

a 

solini vendégei. Ittérte őket a kancellár 
12 yü tragédájának híre és Dolliussné 
repülőgépen hagament. 

Lyautey marsall 
meghalt 

Franciaország egyik leghiresebb had- 

vezére, Lyautey marsall, tegnap 80 éves ko- 

rában elhunyt. Egyetlen hadvezér. aki nem 

Franciaországban harcolt. Az o csatamezője 

Marokkó volt, amelynek meghóditása leg- 

nagyobbrészt az ő érdeme. 

ba keritették az osztrák rádiót. Három óra 

véres harc árán verték ki őket. 
.. 

A Bysamhegyi leadó 
Az osztrák fellázadt nácik dinamittal 

felrobbanto k tták ezt a leadó állomást. 


